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VARHAISKASVATUKSEN ASIAKASMAKSUT 1.11.2025 ALKAEN 
 
Maksut perustuvat lakiin varhaiskasvatuksen asiakasmaksuista (1503/2016).  Laissa säädetään kunnan päi-
väkodissa järjestämästä varhaiskasvatuksesta perittävästä asiakasmaksusta sekä maksun perusteena olevista 
tuloista. Luumäellä varhaiskasvatuksen asiakasmaksut määräytyvät valtuuston päätöksellä viiden tuntirajan 
mukaisesti.  

 
Asiakasmaksu määräytyy perheen koon ja tulojen sekä lapsen varhaiskasvatusajan mukaan   
Maksu peritään siitä päivästä alkaen, kun lapsi aloittaa varhaiskasvatuksessa. Perheen tulotiedot ja tarvitta-
vat liitteet tulee toimittaa heti varhaiskasvatuspaikan vastaanottamisen jälkeen, kuitenkin viimeistään kuu-
kauden kuluessa varhaiskasvatuksen alkamisesta. Mikäli tietoja ei toimiteta määräajassa, peritään korkein 
mahdollinen maksu.  
  
Päätettäessä varhaiskasvatuksesta määrättävästä maksusta otetaan perheen tuloina huomioon lapsen, hä-
nen vanhempansa tai muun huoltajansa sekä heidän kanssaan yhteistaloudessa avioliitossa tai aviolii-
tonomaisissa olosuhteissa elävän henkilön veronalaiset ansio- ja pääomatulot sekä verosta vapaat tulot. Jos 
kuukausittaiset tulot vaihtelevat, otetaan kuukausitulona huomioon viimeksi kuluneen vuoden keskimääräi-
nen kuukausitulo. Veronalaisena tulona voidaan ottaa huomioon myös viimeksi toimitetussa verotuksessa 
vahvistetut vastaavat veronalaiset tulot korotettuina niillä prosenttimäärillä, jotka Verohallinto vuosittain 
antamissaan päätöksissä ennakkoperinnän laskemisperusteista määrää. 
 
Tulona ei oteta huomioon mm. lapsilisää, opintotukea, asumistukea, toimeentulotukena maksettavaa toi-
mintarahaa ja matkakorvausta, opintojen johdosta suoritettavia apurahoja ja muita vastaavia avustuksia, 
eikä lasten kotihoidon tukea. Tulojen vähennyksenä otetaan huomioon suoritetut elatusavut ja tosiasiallisista 
perhesuhteista johtuvat muut vastaavat kustannukset sekä kiinteistön luovutuksen yhteydessä määräajaksi 
tai elinkaudeksi pidätetty rahana suoritettava etuus (syytinki). 
 
Jos lapsen yhteishuoltajat asuvat eri osoitteissa saman kunnan sisällä, määrätään maksu sen huoltajan, per-
hekoon ja perheen tulojen perusteella, jonka luona lapsella on väestötietojärjestelmässä ja Väestörekisteri-
keskuksen varmennepalveluista annetun lain (661/2009) mukainen asuinpaikka. Jos lapselle järjestetään var-
haiskasvatusta kahden kunnan alueella, määrätään maksu erikseen perhekoon mukaan molemmissa kun-
nissa. 
 
Maksupäätös perustuu tuloselvitykseen 
Perhe toimittaa tuloselvityksen eDaisyn kautta. Tuloselvitykseen liitetään tositteet kaikista tuloselvityslomak-
keelle merkityistä tuloista. Tulotositteita ei tarvitse toimittaa, mikäli perhe antaa luvan periä maksun kor-
keimman maksun mukaan.  Mikäli tuloselvitystä ei tehdä määräajassa, palvelu veloitetaan korkeimman mak-
sun mukaan. Kaikkien varhaiskasvatuksessa olevien lasten vanhempien tulot tarkistetaan joka vuosi 1.8. al-
kaen, jolloin tuloselvitys tulee tehdä, vaikka tuloissa ei olisi tapahtunut muutosta.  
 
Varhaiskasvatusmaksu määrätään toistaiseksi. Maksu tarkistetaan silloin, kun perheen maksukyky on olen-
naisesti muuttunut, perheen olosuhteet ovat muuttuneet, lapsen varhaiskasvatusaika muuttuu tai maksu 
osoittautuu virheelliseksi. Muutokset astuvat voimaan seuraavan kuukauden alusta alkaen. 
 
Jos maksun määräämistä koskeva päätös on perustunut huoltajien antamiin virheellisiin tietoihin, maksu voi-
daan oikaista takautuvasti enintään vuoden ajalta. 

https://www.finlex.fi/fi/lainsaadanto/2016/1503
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Kuukausimaksun määräytyminen 
Varhaiskasvatuksen asiakasmaksulain edellyttämät indeksitarkistukset asiakasmaksuun ja tulorajoihin teh-
dään joka toinen vuosi. Uusin indeksitarkistus (1062/2023) tuli voimaan elokuussa 2024. 
 

Perheen koko, 
henkilöä 

Tuloraja €/kk (brutto) 
 

Maksuprosentti 
tulorajan ylittävältä osalta 

Korkeimman maksun tu-
loraja (brutto) 

2 4066 10,7 6968 

3 5245 10,7 8147 

4 5956 10,7 8858 

5 6667 10,7 9569 

6 7376 10,7 10278 

Jos perheen koko on suurempi kuin 6, korotetaan maksun määräämisen perusteena olevaa tulorajaa 275 
eurolla kustakin seuraavasta perheen alaikäisestä lapsesta. 

Perheen nuorimman lapsen kokoaikaisen varhaiskasvatuksen asiakasmaksu on enintään 311 € kuukaudessa. 
Toisesta lapsesta perittävä maksu on enintään 40 % ensimmäisen lapsen maksusta, eli enintään 124 € kuu-
kaudessa. Muista lapsista maksu on 20 % nuorimman lapsen kokoaikaisesta maksusta. Jos lapsikohtainen 
kuukausimaksu on vähemmän kuin 30 €, maksua ei peritä. 
 
Varhaiskasvatusaikaan perustuvan kuukausimaksun määräytyminen  
Maksu määräytyy etukäteen sovitun varhaiskasvatusajan perusteella kuukausimaksuna alla olevan viiden 
tuntirajan mukaisesti. Mikäli varattu aika varhaiskasvatuksessa ylittyy, peritään kuukausimaksu ylityksen mu-
kaan. Mikäli varattu aika ylittyy kahtena peräkkäisenä kuukautena, nostetaan tuntiraja vastaamaan toteutu-
neita tunteja. Muutokset astuvat voimaan seuraavan kuukauden alusta. 

 
Keskimääräinen           Keskimääräinen 
varhaiskasvatus-          varhaiskasvatus- 
aika / pv                        aika / vko 
 
Tunteja voi sijoittaa joustavasti päivään 
ja viikkoon. Tuntien määrä voi vaihdella eri 
viikkoina (pysytään enimmäismäärässä 
tunteja / kk) 

Kokonaisvarhais-
kasvatusaika 
kuukaudessa  
h/kk 

Maksun suuruus 
perhekoon ja tu-
lojen mukaisesta 
kokoaikaisesta 
maksusta  
% 

Maksun suuruus, 
kun tulot ovat vä-
hintään korkeim-
man tulorajan 
mukaiset 
€/kk 

 4 h 0-20 h 0 – 45 h  35 % 109 € 

5 h 20 h – 25 h 46 – 84 h 55 % 171 € 

6 h 25 h – 30 h 85 – 117 h 70 % 217 € 

7 h 30 h – 35 h 118 – 150 h 85 % 264 € 

yli 7 h yli 35 h yli 150 h 100 %   311 € 

 
Maksu voidaan periä enintään yhdeltätoista kalenterikuukaudelta toimintavuoden aikana. Poissaolopäiviä 
laskettaessa otetaan huomioon etukäteen ilmoitetut poissaolot. Maksuttoman heinäkuun edellytyksenä 
on, että lapsen varhaiskasvatus on alkanut edellisen vuoden elokuun aikana. Jos lapsen varhaiskasvatus al-
kaa tai loppuu kesken kalenterikuukauden, maksu määrätään toteutuneen varhaiskasvatusajan mukaan 
kuukausimaksua pienempänä. 
 
Esiopetus  
Esiopetus on perusopetuslain (628/1998) mukaisesti maksutonta. Esiopetusta on neljä tuntia päivässä, pois 
lukien esiopetuksen loma-ajat.  

https://www.finlex.fi/fi/lainsaadanto/1998/628
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Peruuttamatta jätetystä varhaiskasvatuksesta perittävä maksu 
Jos lapsen huoltajat eivät ota vastaan lapselle haettua ja myönnettyä paikkaa varhaiskasvatuksessa eikä paik-
kaa ole peruutettu ennen kunnan päätöksen mukaisen varhaiskasvatuksen alkamista, huoltajilta voidaan pe-
riä puolet kuukausimaksusta. 
 
Jos lapsen huoltajat varaavat lapselle varhaiskasvatuspaikan lomansa ajaksi eivätkä peruuta sitä, voidaan pe-
ruuttamatta jätetystä varhaiskasvatuspaikasta periä puolet kuukausimaksusta. Vaikka perheen tulot olisivat 
niin pienet, ettei lapselle ole määrätty kuukausimaksua, voidaan käyttämättä jätetystä varhaiskasvatuksesta 
kuitenkin periä puolet pienimmästä perittävästä maksusta. 
 
Asiakasmaksun periminen poissaolon ajalta 
Kuukausittainen maksu peritään myös lapsen tilapäisen poissaolon ajalta. 
 
Jos lapsi on sairautensa vuoksi poissa varhaiskasvatuksesta yli kymmenen päivää kalenterikuukauden ai-
kana, kyseiseltä kuukaudelta peritään puolet kuukausimaksusta. Sairaudesta johtuvan poissaolon kestäessä 
koko kalenterikuukauden maksua ei peritä lainkaan. Jos lapsi on muusta syystä poissa varhaiskasvatuksesta 
koko kalenterikuukauden, maksuna peritään puolet kuukausimaksusta. 
 
Maksua ei peritä niiltä päiviltä, jolloin lapsen hoidosta maksetaan sairausvakuutuslain mukaista vanhem-
painrahaa, ja poissaolo kestää yhtäjaksoisesti enintään 13 viikkoa. Yli 5 päivää kestävästä poissaolosta on 
ilmoitettava päiväkotiin viimeistään yhtä kuukautta ennen sen suunniteltua aloittamispäivää.  
 
Maksuhyvitykset (kuntakohtaiset) 
- Päiväkodin ollessa suljettu suunnittelu- ja kehittämispäivän tai muun kiinniolon takia, hyvitetään per-

heelle asiakasmaksu, mikäli he järjestävät itse lapsensa hoidon. Poissaolo hyvitetään, mikäli poissaolosta 
on ilmoitettu määräaikana ja perheellä on hoitosopimuksen tunteja käyttämättä. 

- Kesäajalta (1.6.–31.8.) ei peritä maksua lapsen poissaolon ajalta, jos lapsi on poissa hoidosta yhtäjaksoi-
sesti vähintään kuusi viikkoa. Perheen tulee ilmoittaa poissaolosta kesäajan palvelutarvekyselyn yhtey-
dessä huhtikuussa. 
 

Asiakasmaksun harkinnanvarainen alentaminen tai poistaminen 
Maksu voidaan jättää perimättä tai sitä voidaan alentaa siltä osin kuin maksun periminen vaarantaa henkilön 
tai perheen toimeentulon edellytyksiä tai henkilön lakisääteisen elatusvelvollisuuden toteutumista. Perheen 
tulee toimittaa kirjallinen anomus maksun poistamisesta tai alentamisesta. Pyynnön maksun poistamisesta 
tai alentamisesta voi esittää asiakkaan puolesta asiakkaan suostumuksella toimeentulotukea myöntävä vi-
ranomainen. Hakemukseen tulee liittää toimeentulotuen normilaskelma / selvitys perheen taloustilanteesta. 
 
Maksun poistamisen tai maksualennuksen myöntää sivistys- ja hyvinvointijohtaja erillisellä päätöksellä. 
 
 
 
 
 
 
 
 



   
  

5 

 

Toimitettavat tulotositteet  
Palkansaaja: 
• Palkkatodistus tai vastaava, josta käy ilmi ennakonpidätyksen alainen bruttotulo 
• Jos kuukausittaiset tulot vaihtelevat, otetaan kuukausitulona huomioon viimeksi kuluneen vuoden keski-
määräinen kuukausitulo 
•Verotuspäätös (tuloja korotetaan niillä prosenttimäärillä, jotka verohallitus vuosittain antamissaan ennak-
koperinnän laskemisperusteissa määrää). 
 
Jos on ilmoitettu vajaa kuukausiansio, lasketaan kuukausitulo seuraavasti: 
- työttömyyspäiväraha ja vuorotteluvapaakorvaus kerrotaan luvulla 21,5 
- sairauspäiväraha ja vanhempainpäiväraha kerrotaan luvulla 25 
- viikon palkka kerrotaan luvulla 52 ja jaetaan luvulla 12 
- kahden viikon palkka kerrotaan luvulla 26 ja jaetaan luvulla 12 
- täyttä työaikaa tekevän tuntipalkasta saa kuukausipalkan kertomalla tuntipalkka luvulla 163, ellei palk-

katositteesta ilmene pienempi työaika 
 
Yrittäjä / maatalousyrittäjä: 
• Verotuspäätös (tuloja korotetaan niillä prosenttimäärillä, jotka verohallitus vuosittain antamissaan ennak-
koperinnän laskemisperusteissa määrää) 
ja / tai 
• Tuloslaskelma ja tase. Mikäli yrityksestä on yrittäjälle maksettu palkkaa, tulee toimittaa palkkatosite. 
 
Metsätulo: 

• Metsätulona otetaan huomioon varojen arvostamisesta verotuksessa annetun lain (1142/2005) 7 §:n 3 
momentin mukaan vahvistettu metsän keskimääräinen vuotuinen tuotto hehtaarilta kerrottuna metsä-
maan pinta-alalla (Luumäki v. 2023 147,60 €/ha). Tästä määrästä vähennetään 10 prosenttia ja metsäta-
louden korot. Metsätuloa on lisäksi alennettava palvelun käyttäjän vaatimuksesta, jos tilakohtaisen vuo-
tuisen hakkuumahdollisuuden nettoraha-arvo on metsänhoitoyhdistyksen tai Suomen metsäkeskuksen 
antaman lausunnon perusteella vähintään 10 prosenttia pienempi kuin metsätulo. Alennus on metsätu-
lon ja hakkuumahdollisuuden nettoraha-arvon erotuksen suuruinen. 

• Metsätulon selvittämistä varten on toimitettava esitäytetyn veroilmoituksen erittelyosa. Tuloselvityslo-
makkeella ilmoitetaan metsämaan pinta-ala (ha) sekä metsän / metsien sijaintikunta ja metsätalouden 
korot. 

 
Muut tulot ja vähennykset: 
• Toimitetaan riittävä tosite. Tositteeksi käy myös alkuperäisestä tositteesta otettu valokuva. 

 
 
Laskutus ja maksujen viivästyminen 
Luumäen kunnan taloushallinto hoitaa perintäasiat laskujen maksamatta jättämisissä. 
 
 

https://www.finlex.fi/fi/lainsaadanto/2005/1142#sec_7

